



亚洲论坛为海南深耕蓝海搭建起交流与合作平台 海南蓝色经济借力扬帆

□ 本报记者 罗霞

海洋不仅是人类生存和发展的基本环境和资源宝库,也是世界各国进入全球经济体系的重要桥梁。现阶段,中国经济已发展成为高度依赖海洋的外向型经济,对海洋资源、空间的依赖程度大幅提高。

如何借助博鳌亚洲论坛年会,发展海洋经济,成为海南执着探寻的课题。

可喜的是,博鳌亚洲论坛年会期间,聚集在海南海边的与会嘉宾们,对海洋予以了积极关注,为海南海洋经济发展搭建起良好的交流与合作平台。借此春风,海南海洋经济奋力扬帆,激情远航。

名气带来发展机遇

每年的博鳌亚洲论坛年会期间,来自几十个国家的政府官员、商界领袖、专家学者和媒体记者数千人与会,给博鳌小镇带来人气的同时,也将海的讯息传至四面八方。

与琼海博鳌毗邻的潭门,近几年可谓名气大增,海洋捕捞业、休闲渔业等得到快速发展。

潭门渔民符文深,已记不清自己出了多少次海,碰到了多少危险。“不过,从那时起,生活就开始有了变化。”符文深指了指挂在墙上的照片说。照片上是习近平总书记2013年出席博鳌亚洲论坛年会期间,在潭门镇考察时与符文深父子3人握手的留影。

“以前,船小浪大,出海捕鱼危险。”符文深说,习总书记来潭门时,告诉我们要造大船、闯大海、捕大鱼,在政府的帮助下,我们家新造了500吨级钢质渔船。

变化,不仅是船大了。如今的潭门镇,充满了浓郁的渔家风情,曾经坑坑洼洼的泥水路变成平坦畅通的柏油路,“兄弟海岸”休闲度假区、“赶海人家”渔家乐、渔民广场等项目,把潭门装扮得焕然一新,数百家贝类工艺品店吸引着国内外游客光顾。

博鳌亚洲论坛年会举办地博鳌,自博鳌亚洲论坛成立以来,在城镇建设、产业发展等方面所取得的成绩同样让人欣喜。

当地一些居民回忆,以往的博鳌三条街拼起来也就200米长,当地村民或种田,或打渔。随着博鳌亚洲论坛的成立,博鳌小镇的命运发生巨变。一时间,博鳌玉带滩码头多了很多船,玉带滩“吉尼斯世界之最”的名声借着论坛的影响传遍岛内外。博鳌小镇的各项设施陆续完善,来此的游人成倍增加,对万泉河风光赞叹,为玉带滩美景倾倒。

除琼海外,在三亚、海口、万宁等地,借助博鳌亚洲论坛年会的知名度和影响力,那抹蓝色被更多人知晓,也推动着当地海洋经济的发展。

交流搭建共赢平台

海洋经济是一个多元的外向型经济,去年,博鳌亚洲论坛年会设立“共建21世纪海上丝绸之路”分论坛,并成功举办中国—东盟海洋合作年启动仪式,推动了海洋合作的前进步伐,也进一步提升了海南的国际影响力。

在博鳌亚洲论坛2015年年会上,“共建21世纪海上丝绸之路”分论坛暨中国—东盟海洋合作年启动仪式”和“2015年中国—东盟省市长对话会”两场分论坛非常显眼,有着相当重的分量,这两场活动,海南均是策划组织方,海南提早谋划,有了符合国家总体外交战略的更进一步的新尝试、新创意。

为扩大活动效应,海南顺势在中信博鳌亚洲风情广场设立专门展区——“海南—东盟友城形象展”,邀请我省在东盟的友好省州及意向结好的省州共同举办,这无疑又为论坛年会注入了人文交流的新元素。

在2014年的博鳌亚洲论坛年会上,还首度增设南海议题,以“南海:共赢与合作的创新思路”为主题,旨在借助博鳌亚洲论坛年会这一高规格的国际对话平台,凝聚有关各方的广泛共识与智慧,共谋南海和平与合作大计。

此次会议规格高、规模大、参与面广,议题设置更具开放性和全局性,来自南海区域内外约20个国家和地区的官员及学者等近百人应邀参加了研讨。在友好、务实的氛围下,与会官员、学者等重点就维护南海和平稳定、推进南海合作发展等话题展开了深入交流和务实研讨,取得了不少积极共识和建设性意见。

“博鳌亚洲论坛年会在推进21世纪海上丝绸之路中发挥着独特作用。”省外事侨务办有关负责人表示,一是发挥着平台作用,促进沿线国家的对话交流,增强各方对21世纪海上丝绸之路战略的理解和支持。二是为推进21世纪海上丝绸之路战略发挥引领作用。博鳌亚洲论坛年会汇聚来自亚洲及世界各国政府官员、企业家、顶尖专家学者和媒体领袖,就推进合作展开探讨,可以为各方如何更好参与21世纪海上丝绸之路倡议探索可行路径,通过“博鳌倡议”“博鳌方案”为

海上丝绸之路建设提供智力支撑。通过举办各专项分论坛,在具体领域里推动合作,使得论坛在推动宏观顶层设计和微观具体合作中都能发挥重要的引领作用。三是为海南参与21世纪海上丝绸之路提供建立人脉、拓展合作的平台。

合作实现产业提升

依托“博鳌倡议”等,近年来,海南不少企业不断对外加强海洋产业交流与合作,并取得了丰硕的成果。

2014年10月,海南江海实业有限公司在印尼收购了一家渔业公司,并注册了印尼海洋渔业发展有限公司,设立了民间远洋渔业基地。该公司计划建造100艘玻璃钢船,并配套加工补给母船,形成捕捞、加工、运销一条龙作业。江海公司还在儋州注册了海丝路渔业有限公司。

“国家‘一带一路’战略和建设海南海洋强省战略的实施,为海南海洋经济提供了广阔的发展空间。”海南江海实业有限公司有关负责人信心满满地说,印尼渔场大,渔业资源丰富,但其捕捞能力相对滞后,渔业开发大有可为。

在建设21世纪海上丝绸之路中,有的企业从渔业开发上着手与一些东南亚国家的合作,有的从贸易上不断密切对外合作。因加工的规模和技术的提升,这两年,印尼、泰国等东盟国家的优质虾类,陆续进入海南水产加工企业,从这里走向世界。

海南与南海周边国家在渔业贸易方面有着悠久的历史,特别是我省渔民与周边国家渔民经常开展海上民间渔业交流活动,渔业贸易具有较好的基础。业内人士建议,在南海海上丝绸之路建设上,可以以渔业贸易为基础,制定合作共赢的协议制度,落实一些开放优惠政策,进一步开放市场;进一步深化与东盟国家开展经济、贸易、能源、金融、服务、基础设施等领域合作,共同建设跨境经济合作区,利用双方的互补优势开展经济、文化、科技等方面的合作,重点侧重临海工业和海洋高新产业。

在博鳌亚洲论坛2015年年会上,新加坡国立大学东亚研究所所长郑永年表示,海南靠近东盟国家,在与东盟国家合作上拥有地理优势,在海洋旅游等方面可进一步加强交流与合作。

家,在与东盟国家合作上拥有地理优势,在海洋旅游等方面可进一步加强交流与合作。

务实推动全面发展

在去年的博鳌亚洲论坛年会上,打造环南海旅游圈的设想备受关注。省旅游委有关负责人说,环南海是发展邮轮旅游非常理想的线路。越南、泰国、新加坡、马来西亚、印尼、菲律宾等国家都有邮轮港口,发展邮轮旅游已有相当历史,而且这些国家旅游资源丰富,文化特色鲜明,是中外游客喜爱的旅游目的地。因此,以海南为母港开拓环南海邮轮航线,是发展邮轮旅游业态、承接中国巨大消费市场,拓展海南入境游市场、促进旅游经济发展的必然选择。

为打造环南海旅游圈,我省积极开辟环南海邮轮航线,其中以海口为母港的丽星邮轮“天秤星号”越南之旅于去年11月4日正式开启。目前,海南正在积极争取开辟一程多站式环南海跨国邮轮航线,计划在越南、菲律宾、中国台湾、中国香港等南海周边国家和地区设立停靠点。

海南已和中国香港、中国台湾以及菲律宾旅游部门组成亚洲邮轮联盟,共同进行营销,引入更多国际邮轮公司停靠这些旅游目的地。“未来还可以把越南、泰国、新加坡、马来西亚等国家旅游部门吸收进来,这对打造环南海旅游经济圈,开发环南海旅游环线将有很大帮助。”省旅游委有关负责人表示。

“海洋旅游、海洋渔业等在我省呈现喜人发展态势,海洋经济已成为全省国民经济的主要组成部分和重要的经济增长点。”省海洋与渔业厅有关负责人表示,海洋渔业、滨海旅游业、海洋交通运输业和海洋油气与加工业是我省海洋经济四大支柱产业。近年来,我省海洋经济总量快速扩大,海洋经济综合竞争力日益增强。

向大海要蓝色GDP,海南奋勇前行。
(本报海口3月23日讯)

海南海洋生产总值突破千亿大关

本报海口3月23日讯(记者罗霞 特约记者邓韶勇)记者从省海洋与渔业厅获悉,近年来,我省海洋经济快速增长,综合实力不断增强,2015年海南海洋生产总值已突破千亿大关。

“十二五”期间,海南海洋经济平均增速达到13%,2015年海洋生产总值达到1050亿元,在全国经济总值中占到28%,海洋经济已成为全省国民经济的主要组成部分和重要的经济增长点。

海洋渔业转型升级显成效,逐步缩小近岸养殖业规模,推进深水网箱养殖,建设以人工鱼礁为主的海洋牧场等休闲渔业,水产苗种产业快速发展;海洋旅游业继续保持健康发展趋势,产业规模持续增大;海洋交通运输业快速发展,“四方五港”已形成,建成深水泊位46个、游艇泊位余个;依靠近海油气资源,原油、成品油商业储备基地有序建设,国家战略石油储备基地扎实推进。

海洋生态环境保持良好。“十二五”期间近岸海域达到一、二类海水水质标准的清洁海域面积保持在90%左右,高出全国平均值20个百分点,其中国控监测点达到清洁海水水质标准的比例超过99%;珊瑚礁、海草床等典型海洋生态系统基本维持自然属性,主要海洋功能区环境质量满足功能要求。

“十三五”期间,我省将构建三大海洋经济区域,支持六类园区建设和十二大产业发展;统筹陆海经济,构建陆海联动的经济发展模式;保护海洋生态环境,维护南海独具特色的海洋生态系统;大力推进科技创新,快速壮大科技实力;积极推进体制改革,提升海洋综合管控能力;加强基础设施建设,打造覆盖南海的基础设施网络;合理布局各类海洋基地,全力打造南海资源开发利用服务基地,加快推进海洋强省建设。

数说

海南蓝色经济
扬帆远航

“十二五”期间

海南海洋经济平均增速达到13%
2015年海洋生产总值达到1050亿元

在全国经济总值中占到28%

海洋经济已成为全省国民经济的主要组成部分和重要的经济增长点

海洋生态环境保持良好
近岸海域达到一、二类海水水质标准的清洁海域面积保持在

90%
左右

高出全国平均值20个百分点,
其中国控监测点达到清洁海水水质标准的比例超过99%;
珊瑚礁、海草床等典型海洋生态系统基本维持自然属性,
主要海洋功能区环境质量满足功能要求

(罗辑)

我省海洋经济大有作为。
本报记者 李英挺 摄

制图/王凤龙